Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в октябре 2011 года

В октябре 2011 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 28 сообщений. Из них 18 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 6 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 4 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие должностных лиц, определяющих фактическое положение СМИ

Октябрь, 11

Дунья Миятович, Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ, (г.Вена)

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович 10 октября 2011 года выступил с заявлением, осуждающим требование государственного обвинения приговорить таджикского журналиста Махмадюсуфа Исмоилова к 16 годам лишения свободы.

В своем заявлении Д.Миятович призвала власти Таджикистана немедленно освободить журналиста газеты «Нури зиндаги», сообщает Офис ОБСЕ в г.Душанбе.

- «Призываю власти снять с Исмоилова все обвинения, поскольку они связаны с его журналистской деятельностью и немедленно освободить его», заявила Миятович.
- «Если журналисты, критикующие государственных служащих, будут и дальше подвергаться уголовному преследованию, длительному предварительному заключению и получать суровые приговоры, Таджикистан рискует существенно ограничить общественную полемику по острым вопросам. Обвинительный приговор в отношении Исмоилова окажет существенный сдерживающий эффект на журналистов. Его многомесячное содержание под стражей уже угрожающий сигнал для таджикских журналистов», убеждена Дунья Миятович.

Октябрь, 11

Дунья Миятович, Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ, (г.Вена)

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович в своем заявлении от 10 октября 2011 года отметила, что внимательно следит за делом Махмадюсуфа Исмоилова - корреспондента газеты «Нури зиндаги» и уже трижды обращалась по этому поводу к властям Таджикистана. «К сожалению, до сих пор я не получила официального ответа от правительства», - добавила Миятович.

Октябрь 17

Дунья Миятович, Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ (г.Вена)

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович одобрила освобождение двух таджикских журналистов, осужденных по обвинениям, связанным с их профессиональной деятельностью и призвала власти к их оправданию, сообщается в распространенным пресс-релизе организации 17 октября.

- «Я с облегчением узнала, что Махмадюсуф Исмоилов и Урунбой Усмонов были освобождены. Однако тот факт, что они были осуждены по обвинению в совершении уголовных преступлений, вызывает мое беспокойство. Обоим журналистам были вынесены приговоры за независимое освещение событий, представляющих общественный интерес, и я надеюсь, что поданные ими апелляции увенчаются успехом и в скором времени с них будут сняты все обвинения», заявила Миятович.
- «Я продолжу наблюдать за делами Исмоилова и Усмонова и надеюсь, что в скором времени они смогут приступить к выполнению своих профессиональных обязанностей», заявила Миятович.
- «С нетерпением жду моего предстоящего визита в Душанбе для встречи с властями, гражданским обществом и СМИ», сказано в заявлении Миятович.

Октябрь, 18

Дунья Миятович, Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ (г.Вена)

- 18 октября 2011 года Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович вновь призвала власти Таджикистана оправдать двух журналистов, которые были осуждены 14 октября судами Согдийской области.
- «Я рада, что Исмоилов и Усмонов были освобождены из-под стражи. Тем не менее, я по-прежнему обеспокоена тем, что они были осуждены по уголовным обвинениям», сказала Миятович.

Она выразила надежду, что журналисты скоро возобновят свою профессиональную деятельность и напомнила, что в ближайшее время посетит Таджикистана, где встретится с представителями правительства, гражданского общества и СМИ.

Октябрь, 20

Нуриддин Каршибоев, председатель НАНСМИТ (г.Душанбе)

Нуриддин Каршибоев, председатель НАНСМИТ 20 октября в беседе с корреспондентом газеты «АП» по поводу дела журналистов Исмоилова и Усмонова сказал, что «неуместно считать дело журналистов проигрышем судебной системы или правоохранительных органов, либо победой журналистского сообщества».

«Мы учимся демократии и должны с каждым шагом приближаться к верховенству закона в обществе», - подчеркнул Каршибоев. По его словам, обеспокоенность НАНСМИТ вызывает тот факт, что репортеры полностью не оправданы, а журналисту независимой газеты «Нури

зиндаги» Махмадюсуфу Исмоилову предстоит выплатить огромный штраф.

«Мы считаем, что приговор в отношении Исмоилова по сравнению с тем, что потребовал гособвинитель, является намного справедливее, однако озвученная сумма штрафа в условиях Таджикистана является неподъемной», - говорит Каршибоев.

Глава журналистской организации отметил, что Исмоилов и его адвокаты намерены обжаловать приговор в кассационном порядке.

Октябрь, 17

Алан Дункан, министр международного развития Великобритании (г.Душанбе)

Министр международного развития Великобритании Алан Дункан 17 октября 2011 года в ходе встречи с Президентом Таджикистана Эмомали Рахмон выразил обеспокоенность по поводу осуждения судом корреспондента радио Би-Би-Си Урунбоя Усмонова. Об этом сообщается в заявлении Министерства международного развития Великобритании. Министр выразил удовлетворение по поводу освобождения журналиста по закону об амнистии, в то же время выразил свою обеспокоенность приговором суда.

По словам британского министра, свобода слова является неотъемлемой частью современных государств и демократии. Но в Таджикистане большое количество журналистов привлекаются к судебным разбирательствам.

Октябрь, 23

Хиллари Клинтон, Госсекретарь США (г.Душанбе)

Госсекретарь США Хиллари Клинтон 23 октября 2011 г. после встречи с президентом Таджикистана Эмомали Рахмон сообщила журналистам в Душанбе, что США озабочены свободой прессы в Таджикистане. «Мы поднимали на встрече с президентом конкретные случаи, которые вызвали обеспокоенность у нас по линии Госдепартамента, - сказала она. - Мы считаем, что журналисты должны спокойно работать, не боясь наказания».

Глава внешнеполитического ведомства США подчеркнула важность независимости прессы и важность той роли, которую играет пресса в укреплении демократических институтов в стране.

Октябрь, 25

Рина Кионк, Руководитель делегации Европейского Союза на четвертом раунде "Диалога по правам человека между Европейским Союзом и Таджикистаном"(г.Душанбе)

Руководитель делегации Европейского Союза на четвертом раунде "Диалога по правам человека между Европейским Союзом и Таджикистаном", который проходит в эти дни в г.Душанбе, ответственный по вопросам прав человека в Совете Европы Рина Кионк 25 октября вновь подняла вопрос о декриминализации статьи УК о клевете и оскорблении. По ее словам, хотя данный вопрос уже поднимается в ряде встреч, но государственные органы Таджикистана никак не реагируют на наш запрос.

"Во время обсуждения этого вопроса мы предлагали, что статьи о клевете и оскорблении должны быть исключены из уголовного кодекса, но наши предложения не возымели действия на представителей правительства Таджикистана. Наоборот, мы видим, что ситуация со свободой слова в стране еще больше ухудшилась", - сказала Рина Кионк.

По словам высокопоставленного дипломата Евросоюза, за последние два года в Таджикистане все журналисты и газеты были привлечены к отвественности именно по статьям клеветы и оскорбления в отношении должностных лиц и государственных органов. Суды, в свою очередь журналистам и газетам назначили огромные штрафы.

Октябрь, 25

Сайфулло Кадиров, начальник управление Министерства культуры РТ

По словам Сайфулло Кадирова, ответственного работника - начальника управления Министерства культуры Таджикистана, министерство культуры и генеральная прокуратура Таджикистана - два ведомства, которые уполномочены обращаться в суды с иском о прекращении деятельности того или иного издания. Но данные государственные органы за последние десять лет ни разу не выступали с такими требованиями и не обращались в суды. Об этом он заявил в ходе "Диалога по правам человека между Европейским Союзом и Таджикистаном", который проходил в г.Душанбе

Октябрь, 25

Рина Кионк, Руководитель делегации Европейского Союза на четвертом раунде "Диалога по правам человека между Европейским Союзом и Таджикистаном" (г.Душанбе)

В рамках четвертого раунда "Диалога по правам человека между Европейским Союзом и Таджикистаном" 25 октября в г.Душанбе состоялась встреча представителй Европейского Союза с представителями властных структур Таджикистана, в котором наряду с другими важными вопросами также обсуждалась ситуация со свободой слова в республике.

Руководитель делегации Европейского Союза, ответственный по вопросам прав человека в Совете Европы Рина Кионк отметила, что делегация Европейского союза обеспокоена, прежде всего, ухудшением ситуации со свободой слова в Таджикистане.

В интервью Би-Би-Си она отметила, что "Один из важных вопросов обсуждаемых на наших встречах с государственными органами Таджикистана является ситуация со свободой слова. Мы, в частности, говорили о деле Урунбоя Усмонова. Мы хотим, чтобы Таджикистан нам объяснил причины возникновения кризиса по этому вопросу".

Представители Евросоюза на встрече отметили, что они приветствуют освобождение журналиста, но в то же время их беспокоит сам приговор суда в отношении журналиста.

Октябрь 25

Сайфулло Кодиров, ответственный работник Министерства культуры Таджикистана, считает беспочвенной обеспокоенность представителей Евросоюза. По его словам, Урунбой Усмонов корреспондент Би-Би-Си и Махмадюсуф Исмоилов, корреспондент газеты "Нури зиндаги" предстали перед судом не как журналисты, а как граждане этой страны. С.Кодыров убежден, что дела журналистов не связаны с их журналистской деятельностью. Об этом он заявил в ходе "Диалога по правам человека между Европейским Союзом и Таджикистаном", который проходил в г.Душанбе.

Октябрь, 25

Питер Хоррокс, директор Всемирной службы Би-Би-Си (г. Лондон)

«Наша поддержка Урунбоя Усмонова остается неизменной, и мы надеемся, что апелляционный процесс завершится восстановлением его репутации как очень уважаемого писателя и журналиста, - заявил директор Всемирной службы Би-Би-Си Питер Хоррокс по поводу подачи кассационной жалобы на приговор суда в отношении журналиста У.Усмонова. - Мы также намереваемся добиться ответов на наши вопросы о пытках и неправомерном обращении, которому был подвергнут Урунбой Усмонов во время нахождения под стражей, и выражаем нашу озабоченность относительно недостатков в судебном процессе».

2. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Октябрь, 01

«Репортёры без Грании», международная организация (г.Париж)

Организация «Репортёры без Границ» 30 сентября 2011 года распространила заявление, в котором выражает возмущение по поводу судебного заседания в городе Худжанд Согдийской области, на котором государственный обвинитель потребовал, чтобы Махмадюсуда Исмоилова осудили на 16 лет (с сокращением срока лишения свободы до 14 лет, согласно недавно объявленной президентской амнистии).

В заявлении «Репортёров без границ» говорится следующее: «Весь этот судебный процесс - не что иное, как политическая месть; и этот фарс не имеет ничего общего со справедливым судебным расследованием». «Приговор Исмоилову по строгости никак не соотносится с обвинениями, выдвинутыми против него. Столь суровое наказание будет расценено как «поворотная точка» в современной истории суверенного государства; это действие нанесёт жуткий удар по репутации Таджикистана и крайне отрицательно скажется на свободе слова».

«Репортёры без границ» напоминают о том, что Организация по Безопасности и Сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), членом которой является Таджикистан, поддерживает чёткие принципы юридических процедур в отношении СМИ, а именно: чтобы судебные разбирательства в отношении СМИ и отдельных журналистов проводились в гражданском, а не в уголовном суде; чтобы приговоры были адекватны нарушениям, и не мешали журналистам нормально работать; государственные чиновники обязаны быть толерантными к критике в их адрес.

Октябрь, 01

Комитет Защиты Журналистов (г. Нью-Йорк)

Комитет Защиты журналистов 29 сентября выступил с заявлением осуждающим требование государственного обвинителя о суровом наказании журналиста Махмадюсуфа Исмоилова, корреспондента газеты «Нури зиндаги» по обвинению в клевете.

В заявление отмечается, что если Исмоилову дадут срок, он станет первым таджикским журналистом, которого за последнее десятилетие осудили по обвинению в клевете и оскорблении.

«Власти Таджикистана угрожают журналистам лишением свободы для того, чтобы выгородить чиновников и защитить их от общественного порицания», - сказал заместитель Директора Комитета Защиты Журналистов Роберт Махони. - «Вместо того, чтобы требовать нелепое наказание для Махмадюсуфа Исмаилова – 16 лет лишения свободы – суд должен снять с него все обвинения и немедленно освободить».

Октябрь, 14

Комитет по защите журналистов, (г. Нью-Йорк)

14 октября 2011 года Комитет по защите журналистов (Committee to Protect Journalists) призвал власти Таджикистана освободить журналистов - корреспондента Би-Би-Си Урунбоя Усмонова и корреспондента независимого еженедельника «Нури Зндаги» Махмадюсуфа Исмоилова, судебные приговоры, в отношении которых оглашены сегодня.

В распространенном заявлении организации отмечалось: «Поскольку суд в Таджикистане готовится вынести приговоры по политизированным уголовным делам, возбужденным против журналистов Урунбоя Усмонова и Махмадюсуфа Исмоилова, Комитет Защиты Журналистов требует правосудия».

- «Мы призываем власти снять сфабрикованные обвинения, выдвинутые против Урунбоя Усмонова и Махмадюсуфа Исмоилова в северном Таджикистане и освободить их немедленно и безоговорочно», отметила Нина Огнианова, координатор программ Комитета Защиты Журналистов в Европе и Центральной Азии.
- «Оба журналиста наказываются не за что иное, как независимое освещение общественно значимых вопросов», подчеркивает она в заявлении.

3. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Октябрь, 04

Все СМИ (г.Душанбе)

4 октября 2011 года Союз журналистов Таджикистана, Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана, (НАНСМИТ), Совет по СМИ Таджикистана и Медиа Альянс Таджикистана обратились к Президенту РТ Эмомали Рахмон с просьбой взять под личный

контроль рассмотрение уголовное дело корреспондента газеты «Нури зиндаги» Махмадюсуфа Исмоилова.

В своем обращение журналистские организации Таджикистана отмечают, что они обеспокоены требованием государственного обвинителя, помощника прокурора городаТабошар Амирджона Гафурова, наказать журналиста 16 годами лишения свободы. По мнению журналистских организаций, в процессе возбуждения и расследования уголовного дела в отношении М. Исмоилова допущен ряд грубейших нарушений процессуальных норм законодательства РТ.

Поэтому журналистские организации просят президента РТ Эмомали Рахмона, как гаранта конституционных прав граждан республики, взять под свой личный контроль рассмотрение уголовного дела Махмадюсуфа Исмоилова. «Мы надеемся, что будут обеспечены соблюдение презумпции невиновности и судебной справедливости в отношении нашего коллеги М.Исмоилова», - отмечено в заявлении.

Октябрь, 15

Акбарали Сатторов, председатель СЖТ (г.Душанбе)

Известный таджикский журналист, директор медиа-группы ООО «Чархи гардун» Акбарали Сатторов, возглавлявший в течение последних пяти лет Союз журналистов Таджикистана, 15 октября на XI съезде СЖТ вновь переизбран главой организации на следующий пятилетний срок.

На съезде, как и планировалось, были обсуждены также актуальные вопросы, связанные с усилением роли медиа-организаций в защите прав и профессиональных свобод журналистов, соблюдением профессиональной журналистской этики, трудностями в создании и дальнейшей успешности детских и подростковых печатных изданий, подготовкой профессиональных профильных журналистских кадров.

На основе конструктивных предложений и пожеланий делегатов съезда было принято обращение участников форума к правительству республики.

Октябрь, 22

Все СМИ (г.Душанбе)

Двадцать таджикских журналистов из Душанбе и регионов страны прошли с 17 по 21 октября тренинг «Стратегии и техники подготовки судебных хроник», организованный Независимой школой журналистики «Таджикистан - XXI век» в рамках проекта «Освещение вопросов уголовного правосудия и повышение правовой грамотности населения через СМИ». Проект поддержан Отделом по контролю за наркотиками и охране правопорядка Посольства США в Таджикистане.

В ходе образовательного мероприятия обсуждались такие темы как право на справедливое судебное разбирательство, роль журналиста в подготовке и оформлении судебных материалов, процессуальные права и обязанности журналиста в суде.

Практическим закреплением пройденного курса стало посещение участниками тренинга судебных процессов в судах столичных районов Шохмансур и Исмоили Сомони. Журналисты наблюдали за ходом судебных разбирательств, ролью и поведением каждого из участников процесса и фиксировали всё в блокноты и на диктофоны. Кстати, последнее обстоятельство - запись уголовного судебного разбирательства на диктофон без разрешения суда - стало для некоторых журналистов новостью.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Цензура

Октябрь, 05

Джума Толиб, главный редактор газеты «Пайкон», г.Душанбе

Джума Толиб, главный редактор газеты «Пайкон» в интервью радио «Озоди», опубликованном 5 октября на сайте Ozodi.org заявил, что газета, руководимая им, постоянно подверглась цензуре со стороны издательства «Шарки озод» при Президенте Республики Таджикистан.

Джума Толиб в том числе заявил, что газету «Пайкон» печатали в издательстве «Шарки озод», но каждый номер газеты подвергался цензуре. «Нашу газету сначала в издательстве досконально читали в течение суток, затем убирали со страниц те материалы, которые по их мнению являлся нежелательными. Лишь после этого давали разрешение на печать следующего номера газеты», - отмечает Джума Толиб.

2. Обвинение по ст. 307,прим. 3, ч.2, ст.36, ч.2 УК Республики Таджикистан

Октябрь, 13

Урунбой Усмонов, корреспондент узбекской службы радио Би-Би-Си

12 октября 2001 года в здании областного суда Согдийской области продолжилось слушание по уголовному делу в отношении Урунбоя Усмонова, в котором суд сообщил, что вердикт по делу в отношении журналиста будет оглашен в ближайшую пятницу, 14 октября.

Это было последнее судебное заседание, в ходе которого подсудимым было предоставлено последнее слово. Выступая в суде, У. Усмонов заявил, что он не считает себя виновным ни перед совестью, ни перед родиной, и просит суд оправдать его. «В ходе судебного разбирательства не была доказана моя причастность к деятельности партии «Хизб-ут-Тахрир» и не были подтверждены те обвинения, которые были предъявлены мне следствием. Я уверен, что суд вынесет справедливый приговор», - отметил журналист.

Заместитель прокурора области Фозилджон Ахунов, также выступивший в суде, заявил, что в случае вынесения обвинительного приговора, У. Усмонов будет освобожден на основании применения в его отношении амнистии, остальным подсудимым будет уменьшен срок наказания на 2 года.

Напомним, Урунбой Усмонов был задержан 13 июня. Спустя месяц он был освобожден под подписку о невыезде. Он обвиняется в

недонесении о совершении преступления. Уголовное дело в отношении Усмонова было объединено в одно производство с уголовным делом в отношении четырех других подсудимых, которые обвиняются в членстве в запрещенной в Таджикистане экстремистской партии «Хизб-ут-Тахрир».

3. Обвинение в клевете и оскорбления

Октябрь, 01

Махмадюсуф Исмоилов, корреспондент газеты «Нури зиндаги» (г.Худжанд, Согдийская область)

На очередном судебном заседании, проходившем в здании СИЗО №2 города Худжанда по делу журналиста газеты «Нури зиндаги» Махмадюсуфа Исмоилова состоялся прение сторон в котором государственный обвинитель, помощник прокурора г. Табошар Амир Гафуров потребовал наказать журналиста лишением свободы сроком на 16 лет и с применением Закона «Об амнистии» уменьшить срок наказания на два года.

Однако сторона защиты журналиста категорически не согласна с этим и просила суд освободить журналиста от наказания, так как не было доказано ни одно предъявленное обвинение в ходе следствия.

Адвокаты журналиста Мухаббат Джураева и Садриддин Саидов во время своих выступлений подчеркнули отсутствие преступных действий журналиста, и в соответствии с местными и международными законами потребовали объявить его невиновным и освободить из зала суда.

Октябрь, 13

Махмадюсуф Исмоилов, корреспондент газеты «Нури зиндаги» (г.Худжанд, Согдийская обл.)

13 октября 2011 года в здании СИЗО №2 г.Худжанд состоялось судебное заседание по уголовному делу Махмадюсуфа Исмоилова, корреспондента газеты «Нури зиндаги».

На заседании было заслушано последнее слово обвиняемого журналиста. Махмадюсуф Исмоилов не признал выдвинутые против него обвинения и просил суд оправдать его.

Суд отправился в совещательную комнату. Оглашение приговора в отношении корреспондента газеты «Нури зиндаги» М.Исмоилова ожидается завтра - 14 октября в 14.00.

4. Нарушение уголовно-процессуальных норм законодательства

Октябрь, 01

Садриддин Саилов, адвокат (г.Худжанд)

Один из адвокатов журналиста Махмадюсуфа Исмоилова - корреспондента газеты «Нури зиндаги» Садриддин Саидов считает, что сам факт возбуждения уголовного дела по ст.ст. 135 ч. 2 (Клевета) и 136 ч. 2 (Оскорбление) УК РТ в отношении журналиста является незаконным, поскольку были нарушены требования 1 и 2 ст. 24 и 147 УПК РТ.

«На данном основании ещё в сентябре прошлого года со стороны следователя Р. Алиева возбуждение уголовного дела в отношении Исмоилова было отклонено, но прокурор Аштского района А.Каноатов данное решение незаконно аннулировал», - сообщил в суде С.Саидов.

5. Необоснованное ограничение доступа к информации

Октябрь, 16

Мумин Ахмади, корреспондент радио «Озоди» (г.Душанбе)

Журналисты местных изданий Кулябского региона Хатлонской области жалуются, что органы милиции города Куляба не желают отвечать на вопросы журналистов. Об этом сообщает корреспондент радио «Озоди» Мумин Ахмади в репортаже, опубликованном на сайте «www.ozodi.org» под заглавием «Молчание Кулябской милиции» («Дахони баста"-и милисахо дар Кулоб») от 16 октября 2011 года. «По словам журналистов ОВД, инспектора ГАИ и паспортных столов не желает отвечать на их вопросы», - пишет Мумини Ахмади.

Например, местный журналист Билоли Шамс жалуется, что сотрудники милиции под разным предлогам отклоняются от встречи с журналистами. Он рассказывает, что обратился к начальнику ОВД г. Куляб Искандарову, тот не желал говорить с ним. По другому вопросу обратился к начальнику милиции Фархорского района, тот в свою очередь отправил меня к министру внутренних дел.

Мумин Ахмади в целях выяснения такой ситуации встретился с высокопоставленными чиновниками МВД Таджикистана. Оказывается, они тоже избегают встречи с журналистами. Но один из ответственных работников МВД, не желавший называть себя, все же ответил: «Над нами стоят наши начальники, которые приказывали не отвечать на вопросы журналистов».

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Осуждение журналиста по ст. ст. 135 (Клевета), 136 (Оскорбление), 189 ч. 2 (Возбуждение национальной, расовой, этнической или религиозной вражды) и 250 (Вымогательство) УК РТ.

Октябрь, 14

Махмадюсуф Исмоилов, корреспондент газеты «Нури зиндаги» (г.Худжанд)

14 октября, в здании СИЗО №2 города Худжанда состоялось финальное судебное заседание над корреспондентом газеты «Нури зиндаги» Махмадюсуфом Исмоиловым. Решением суда журналист Исмоилов оправдан по статье 250 УК РТ (Вымогательство) и освобожден из зала

суда. По другим трем статьям суд назначил штраф в размере 50 тыс. сомони, но с учетом того, что он провел в заключении 11 месяцев, размер штрафа сокращен до 35 тыс. сомони (около 7,3 тыс. долларов).

Журналист после выхода из заключения заявил, что «Я не признаю себя виновным ни по одному из предъявленных обвинений. Я писал свои статьи не для того, чтобы унизить честь и достоинство государственных чиновников, или с целью разжечь рознь. Наоборот, они были направлены на развитие общества, выявление и предупреждение имеющихся недостатков в деятельности разных структурах Аштского района».

2. Осуждение журналиста по ст. 307,прим 3, ч.2, ст.36, ч.2 УК Республики Таджикистан

Октябрь, 14

Урунбой Усмонов, корреспондент узбекской службы Би-Би-Си (г.Худжанд)

14 октября коллегия Согдийского областного суда под председательством заместителя председателя суда области Шодихона Назарова вынесла вердикт по уголовному делу корреспонденту узбекской службы радио Би-Би-Си Урунбоя Усмонова, осудив его по статьям 36 ч.2 (не донесение) и 307 прим 3 ч. 2 к 3 годам лишения свободы. С применением Закона РТ «Об амнистии» У.Усмонов был освобожден из зала суда.

Журналист считает, что все обвинения, выдвинутые в его адрес, являются беспочвенными и представляют серьезную угрозу профессиональной журналистике и свободе слова в Таджикистане. Урунбой Усмонов и его адвокат намерены обжаловать приговор областного суда в вышестоящей судебной инстанции.

3. Подачи кассационной жалобы

Октябрь, 26

Махмадюсуф Исмоилов, журналист независимой газеты «Нури зиндаги» (г.Худжанд)

Журналист независимой газеты «Нури зиндаги» Махмадюсуф Исмоилов и его адвокат 26 октября 2011 года подали кассационную жалобу на приговор суда города Худжанда. Об этом сообщила адвокат журналиста Мухаббат Джураева.

По словам Джураевой, сторона защиты не согласна с приговором, потому что в ходе предварительного расследования и судебного разбирательства вина журналиста по предъявленным ему четырем статьям Уголовного кодекса не была доказана.

«Мы добиваемся того, чтобы суд пересмотрел приговор Исмоилова, потому что штраф, который наложили на него в размере 35 тыс. сомони, представляется практически нереальным и суровым», - подчеркнула адвокат.

Напомним, 14 октября суд города Худжанда признал Махмадюсуфа Исмоилова виновным в клевете, оскорблении и разжигании местнической вражды и вымогательства. Своим приговором суд назначил штраф в размере более 50 тыс. сомони, но с учетом того, что он провел в заключение 11 месяцев, размер штрафа сокращен до 35 тыс. сомони (около 7,3 тыс. долларов).

Октябрь, 27

Урунбой Усмонов, репортер Центрально-азиатской службы Би-Би-Си (г.Душанбе)

Репортер Центрально-азиатской службы Би-Би-Си Урунбой Усмонов и его адвокат 26 октября 2011 года подали кассационную жалобу в Верховный суд на приговор Худжандского областного суда, вынесенный 14 октября.

Как сообщила адвокат Усмонова, Файзиниссо Вохидова, осужденный журналист и его защита не согласны с обвинительным вердиктом суда, который приговорил Усмонова к трем годам лишения свободы.

«Несмотря на то, что Усмонов был освобожден из зала суда в связи с амнистией, мы категорически не согласны с этим приговором, поскольку он является обвинительным. Мы же требовали его оправдать, так как все действия Усмонова были связаны с его профессиональной деятельностью», - отметила Ф. Вохидова.